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Mi a célunk?

Statikat €s egy kis kinematikat, kinetikat tanitani. Kordbbi oktatasi gyakorlatunkban ez a két tertilet
egymastol eléggé tavol esett iddben, mikdzben gyakran egyszeriibb lett volna egyiket a masikon
keresztiil magyarazni. Ebben a targyban megprobaljuk sok gyakorlatkdzeli alkalmazéson keresztiil
megtanitani, hogy mi torténik testekkel, ha er6k hatnak rajuk.

Hogyan javasoljuk tanulni ezt a targyat?

Folyamatosan.

Minden o6ra épit az elézdekre, ezért csak akkor tudunk haladni, ha az el6z6 o6ran hallottakat mar
sikeriilt elsajatitani. Ehhez elég sok feladatot irunk eld, tessék megcsinalni 6ket. Ha nem megy,
tessék kérdezni.

Hogyan hasznaljuk ezt a munkafuzetet?

A foly6 szoveget el kell olvasni, megérteni, stb.

Munkafiizetrél 1évén szd érdemes legalabb az adott 6ra anyagat bevinni a gyakorlatra. Oran az
oktatdi magyarazatbol par szavas jegyzeteket lehet flizni a szoveg mellé, mert van hely.

A folyo szovegen belill helyenként ~15%-kal kisebb betiiket hasznalunk az altalanoshoz képest (mint ebben a
bekezdésben). Ezek olyan megjegyzések, melyeket ugyan nem tekintiink a tananyag részének, igy a szamonkérésekbe
sem keriil bele, de fontosnak tartjuk megjegyezni, és akar a tobbi rész megértését is segitheti. (Es igen, tudjuk, ebben
benne van, hogy aki az aprobetli szellemében ezt nem olvasta el, az nem tudja, hogy az aprobetiis részeket nem kell
megtanulnia, de az, hogy tdbbet tud, mi nem tekintjiik veszteségnek.)

A szoveges részek mellett kétféle példa jelenik meg a szovegben:

Gyakorlo példak

Ezek a példak lesznek az o6ran feldolgozva. A megoldéas eld van készitve, egyes lépésekhez
utasitdsokat adunk, igy a figyelem oOran a miértre fordithatd, nem a tdblara rajzolt feladat
lemésolasara.

Mintapéldak

Eléfordul, hogy valaki nem tud bemenni egy gyakorlatra. Annak érdekében, hogy az 6ra anyaga
pétolhatd legyen, minden orai példa elé leirjuk annak testvérét, egy lényegi 1épésekben hasonlo
feladatot, de a teljes megoldassal (ebben szerepelnek a megoldas dokumentaldsahoz sziikséges
dolgok, és az ahhoz vezetd gondolatok is leirva).

A kovetkez6 ordra késziiléshez az alabbi javaslatunk van. Eldszor at kell nézni az el6z6 anyag
szoveges rész¢ét €s a minta-, valamint gyakorld példakat, megérteni az ottani 1épéseket. Ezutan a
hazi feladatokat az orai példakhoz hasonlo 1épések sorozataval kell megoldani.

A hazi feladatok a fejezetek végén a kovetkezd orara valo felkésziilést is szolgaljak, hogy az el6zd
orai tudasra mar épiteni lehessen. Ezeknek a megoldasa ha nem is kotelezd, de erdsen ajanlott.

A gyakorl6 feladatok a zarthelyire késziilést is el0segitik. Abban a hitben allitjuk dssze dket, hogy
aki mindet megcsindlja, az kell6 rutint szerez ahhoz, hogy a zarthelyit eredményesen teljesitse.

A félév soran minden hatodik oran zarthelyi lesz. Ezeknek a szamonkéréseknek az anyaga
alapvetéen az el6z0 Ot ora anyaga, a raépiiltségek miatt azonban tobbé-kevésbé rejtett modon
mindig ott lehetnek a korabbi témakordk, azaz a mar megirt zarthelyi nem csak az értékelést
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cé¢lozza, hanem a hallgatonak is jelez arr6l, mi hidnyzik a tovabblépéshez.

Gorog betiik

A valtozok és allandok jelolésére az egyszeriiség kedvéért rovid nevekkel hivatkozunk rajuk

alfa (A, o) - béta (B, B) - gamma (T, y) - delta (A, d) - epszilon (E, €) - dzéta (Z, C) - éta (H, n) - théta
(®, 0) - idta (I, 1)- kappa (K, «) - lambda (A, A) - mi (M, p) - nii (N, v) - kszi (&, &) - omikron (O, o) -
pi (IL, @) - r6 (P, p) - szigma (Z, o) - tau (T, 1) - Gipszilon (Y, v) - fi (D, ¢) - khi (X, x) - pszi (¥, y) -
omega (Q, ®)

Mértékegységek

Az éltalunk hasznalt fizikai mennyiségeknek mértékegységet kell adnunk. Ezekre az SI-rendszert
hasznaljuk. Egy adott tipusi mennyiségnek vagy az alap, vagy a prefixummal moddositott
mértékegységli értékét adhatjuk meg.

A félév sordn a hosszlsag/tdvolsag (méter, m), a tomeg (kilogramm, kg) és az id6 (masodperc, s)
alapegységet és az er0 (newton, N) szadrmaztatott egységet hasznaljuk. Az erd szarmaztatott
egységét a harom alapegységgel is ki tudjuk fejezni

kg-m

2
S

IN=1

1 N nagysagua az az er6, ami egy 1 kg tomegfi testet 1 m/s* gyorsulasra kényszerit.

A szamitas soran vagy beirjuk az egyenleteinkbe a mértékegységeket is, és a miiveleteket azok
kozott is elvégezziik, vagy olyan mértékegységrendszert hasznalunk, ahol pl. minden tadvolsadgot
azonos egységben irunk be, de a mértékegységeket nem irjuk be az egyenletbe. EIGbbi eset tobb
munkaval jar, €s esetenként példaul a méter/centiméter hanyados szazzal vald helyettesitését
igényli, cserébe latvanyosan kideriil, ha valamit kihagyunk, mert olyankor példaul egy tavolsagot
kell 6sszeadnunk egy tomeggel. Mi inkdbb az utobbi modszert javasoljuk és hasznalni is azt fogjuk.
Ennek hatdsa, hogy az eredmények mértékegységérdl nincs direkt informacionk, hanem azt az adott
egyenlet mértekegységrendszerében tudnunk kell. (Ha tehat egy tavolsagot szamolunk ki, akkor az
eredményt a tavolsag mértékegységével kell megadnunk.)

Prefixumok

Az egységek elé prefixumot irva csokkenthetjiik vagy novelhetjiik azok mértekét. Az alabbi
tablazatban vastagon irtuk a mechanikéban gyakran alkalmazott prefixumokat.

A prefixum neve jele jelentése
nano n 10~
mikro w 10°°
milli m 107
centi c 107°
deci d 107
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deka da 10'
hekto h 10°
kilo k 10°
mega M 10°
giga G 10°

A szamitas pontossaga

Amikor leirjuk a szdmot, mindig a legfontosabbal kezdjiik. E18szor az eldjel, hiszen nem mindegy,
hogy én tartozom, vagy nekem tartoznak. Az utdna kovetkezd els6 nemzérus szamjegy €s annak
helyiértéke hatarozza meg a szdm nagysagrendjét. Az ezt kovetd szdmjegyek mar egyre csokkend
fontossaggal birnak, a benniik ejtett hibadnak egyre kisebb a hatdsa. Bar egy szamologép
alapbeallitasban 8, 10, vagy akar 12 szamjegyet ir ki, ennyi szdmjegyet nem fogunk hasznalni. A
sok leirand6 szamjegy tobb munkéval jar, tobb idore van hozz4 sziikség, mikdzben a szamitas
pontossagat nem noveli, csak annak lehetdségét, hogy egyik szdmjegyet rosszul irjuk le. E targy
keretében azt koveteljiik meg, hogy minden dokumentalt részeredmény négy értékes jegyre legyen
leirva és a tovabbiakban felhasznélva. Ez azt jelenti, hogy az elsé nemzérus szamjegy utan még
harom szamjegyet leirunk, a kerekitést pedig mindig az 6todik jegy értéke alapjan végezzik
(0,1,2,3,4-et lefelé, 5,6,7,8,9-et felfelé).

Példak:
A szamologép kijelzdjén megjelend szam A leirand6 szam 4 éles jegyre
12345678 12350000
123.46 123.5
0.0123456 0.01235
12344999 12340000
-12.345000 -12.35

A kerekités értékes jegyhez kotésének hatasa az is, hogy mértékegységfiiggetlen. A 248,16 mm-es tavolsagot
ugyanolyan tavolsaggad kerekitjik, mint a vele azonos 0,24816 m-es, a 0,00024816 km-es, vagy a 248160um-es
tavolsagokat (bar tény, hogy a kerekitett szamok rendre 248,2, 0,2482, 0,0002482 és 248200 lesznek).
Altalanossagban az azért elmondhat6, hogy pontossagot nyerni nem lehet. Ha szamitis kozben
valahol csokkentjiik az értékes jegyek szamat egy durvabb kerekitéssel, akkor a végeredmény sem
lesz a kivant mértékben pontos. Ugyanakkor a bemeneti adatokban el6forduld bizonytalansagok
miatt azokra is kerekitett mennyiségként kell tekinteniink, ezért a kozbensd 1épéseknél sem érdemes
a négynél tobb értékes jegyet leirni.

Igen, lesznek majd emiatt furcsa esetek, de a részletes hibaterjedés-analizishez a tanulmanyok jelen allasanal még nem
all rendelkezésre a sziikséges matematikai eszkoztar.
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Tovabbi hasznos informaciok

A Tartoszerkezetek Mechanikdja Tanszék honlapja a http://www.epito.bme.hu/me/tanszek cimen
érhetd el. (Esetleg néhany archiv dolog a http://www.me.bme.hu oldalon is fent maradt.)

Itt sok hasznos informaciot talalnak a hallgatok. A targy kovetelményrendszerét és a részletes
titemtervet mindenkinek érdemes a félév elején megismernie.
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